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ВІДТЕРМІНОВАНИЙ ВПЛИВ ГЕОХРОНОКЛІМАТИЧНИХ ФАКТОРІВ  

НА ПОКАЗНИКИ ГУМОРАЛЬНОЇ ЛАНКИ СИСТЕМНОГО ІМУНІТЕТУ 

ОРГАНІЗМУ ЛЮДИНИ 

 

Питання, що стосуються механізмів і закономірностей адаптації організму 

людини до різних умов середовища, є одними з найактуальніших у сучасній 

фізіології та медицині. Адаптація як загальна універсальна властивість живого 

організму, яка забезпечує його життєздатність і стійкість у мінливих умовах 

середовища, являє собою складний, багаторівневий процес адекватного присто-

сування функціональних і структурних елементів до чинників середовища, 

зокрема до  клімату, географічної широти та довготи. Адаптаційні реакції фор-

муються на тлі фізичного та психоемоційного перевантаження, які є харак-

терною ознакою сучасного суспільства. Запуск адаптаційних механізмів та 

адаптаційних реакцій відбувається під одночасним впливом ендогенних та екзо-

генних факторів середовища, при цьому прояви адаптаційних реакцій наклада-

ються одна на одну, що значно збільшує ризик розвитку патофізіологічних 

процесів та формування імунозалежних захворювань. Імунологічні дослідження 

з’ясували, що імунна система не лише забезпечує сталість генетичних показни-

ків організму, але й має вплив на показники гомеостазу через імунологічний 

нагляд за всіма морфо-функціональними складовими, що формують гомеостаз.  

Сучасне суспільство має велику кількість фактори, які впливають на діяльність 

імунної системи, серед цих факторів слід відмітити геохронокліматичні, їх поява 

зумовлена появою швидкісного транспорту, за допомогою якого людина долає 

великі відстані, перетинає декілька часових, географічних та кліматичних поясів. 
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Метою нашого дослідження стало вивчення відтермінованого впливу геохроно-

кліматичних факторів на показники  гуморальної ланки системного імунітету у 

людей, що подолали понад 6500 км. та перетнули 6 часових поясів. 

В дослідженні прийняло участь 50 волонтерів, які було розподіллено на дві групи: 

перша контрольна – 25 осіб, друга що отримали вплив геохронокліматичних 

факторів – 25 осіб. 

Відтермінований вплив геохронокліматичних факторів (через 7 днів після пере-

льоту Київ-Пекін) на гуморальну ланку системного імунітету характеризується 

поверненням абсолютної кількості В-лімфоцитів до контрольних та вихідних 

значень, сумарна концентрація IgM, IgG, IgA та концентрація окремих класів 

імуноглобулінів не змінюється в порівнянні з контрольними та вихідними показ-

никами, підвищенням імунопродукуючої активності В-лімфоцитів щодо синтезу 

IgG, IgA в порівнянні з вихідними так контрольними даними. 

Ключові слова: геохронокліматичні фактори, гуморальна ланка системного 

імунітету, лейкоцити, лімфоцити, Т- та В-лімфоцити, імуноглобуліни, імуно-

продукуюча активність. 

 
 

Вступ. Сучасне суспільство вважається інформаційнокібернетичним, харак

терною ознакою такого суспільства є висока щільність інформаційних потоків, високий 

темп життя, здатність людини швидко долати великі відстані при цьому перетинаючи 

декілька годинних, кліматичних та географічних поясів, цю здатність забезпечують 

швидкісні транспортні засоби (літаки, гелікоптери, швидкісні потяги, автомобілі які 

рухаються по швидкісним автобамах). Всі згадані ознаки інформаційнокіберне

тичного суспільства мають значний вплив на організм людини, а саме на реалізацію 

регуляторноадаптаційних механізмів, які забезпечують життєдіяльність організму під 

впливом факторів інформаційнокібернетичного суспільства. 

Питання, що стосуються механізмів і закономірностей адаптації організму 

людини до різних умов середовища,  є одними з найактуальніших у сучасній фізіології 

та медицині [4; 8; 12; 13]. 

Адаптація як загальна універсальна властивість живого організму, яка забезпе

чує його життєздатність і стійкість у мінливих умовах середовища, являє собою 

складний, багаторівневий процес адекватного пристосування функціональних і 

структурних елементів до чинників середовища, зокрема до  клімату, географічної 

широти та довготи [8; 12].  

Оптимальну життєдіяльність людського організму в умовах адаптації форму

ють узгоджені реакції всіх функціональних систем організму. В процесі формування 

адаптаційних реакцій функціональні системи мають різну значимість, що обумовлено 

функціональними резервами кожної функціональної системи. Адаптаційні реакції 

формуються на тлі фізичних та психоемоційних перевантажень, які є характерною 

ознакою сучасного суспільства. Запуск адаптаційних механізмів та адаптаційних 

реакцій відбувається під одночасним впливом ендогенних та екзогенних факторів 

середовища, при цьому прояви адаптаційних реакцій накладуються один на одного, 

що  значно збільшує ризик розвитку патофізіологічних процесів та формування імуно

залежних захворювань [4; 8; 12; 13]. 

Імунна система одна із найскладніших систем людського організму. Імунна 

система – чутливо реагує на будьякі зміни в зовнішньому та внутрішньому середо

вищі. Імунологічні дослідження з’ясували, що імунна система не лише забезпечує 

сталість генетичних показників організму, але й має вплив на показники гомеостазу 

через імунологічний нагляд за всіма морфофункціональними складовими, що 

формують гомеостаз. При порушеннях в діяльності будьякої ланки імунної системи 

можуть формуватися різноманітні патологічні стани та патофізіологічні процеси, які 

формують ознаки захворювання [12; 13; 20]. 
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Сучасне суспільство має велику кількість фактори, які впливають на діяльність 

імунної системи, серед цих факторів слід відмітити геохронокліматичні, їх поява 

зумовлена появою швидкісного транспорту, за допомогою якого людина долає великі 

відстані, перетинає декілька часових, географічних та кліматичних поясів. 

 В доступних для нас літературних джерелах  міститься невелика кількість 

даних про вплив геохронокліматичних факторів на організм людини, а саме  дані про 

стан системного імунітету та зміни в показниках нейродинамічних функцій людини. 

Так, науковий доробок Шейка В. І., Соболя Є. В., Весельського С. П. характеризує 

процеси термінової адаптації системного імунітету та нейродинамічних функцій: 

різнонаправлені зміни в показниках абсолютної кількості клітин лейкоцитарного ряду, 

що вказує на розбалансованість та функціональні порушення  системного імунітету 

зниження захисних функцій неспецифічної та клітинної ланок імунітету, погіршення 

показників нейродинамічних функцій за рахунок збільшення латентних періодів сенсо

моторних реакцій, погіршення функціональної рухливості нервових процесів, що 

сповільнює швидкість центральної обробки інформації [9; 10; 11; 14; 16; 17; 19]. 

Наукові дослідження Шейка В. І., Мхітарян Л. С. та Гавій В.М. характеризують 

відтермінований вплив геохронокліматичних факторів на стан неспецифічної та 

клітинної ланки системного імунітету та зміни в нейродинамічних показниках: 

зменшення захисних реакцій неспецифічної ланки системного імунітету; максималь

ний вплив зазнають клітини CD4+, які є ключовими клітинами формування клітинної 

відповіді системного імунітету, а також зменшення вмісту  CD3+ відбувається за 

рахунок CD4+; відновленням показників простої сенсомоторної реакції, функціональ

ної рухливості нервових процесів, що вказує на відновлення швидкості центральної 

обробки інформації [2; 7; 15] 

Таким чином, метою нашого дослідження стало вивчення відтермінованого 

впливу геохронокліматичних факторів на показники  гуморальної ланки системного 

імунітету у людей, що подолали понад 6500 км. та перетнули 6 часових поясів. 

Матеріали та організація дослідження. В дослідженні прийняло участь 50 

волонтерів, які було розподіллено на дві групи: перша контрольна – 25 осіб, друга – 

учасники, на яких впливали геохронокліматичні фактори – 25 осіб. Всі волонтери були 

практично здорові люди, які не мали хронічних захворювань, віком від 25 років до 45 

років. Волонтери були чоловічої та жіночої статті, співвідношення складало 48 % 

чоловіків та 52 % жінок. Дослідження осіб жіночої статі проводилось з урахуванням 

овуляційного циклу. Дослідження проводилося в період листопад грудень з 2017 по 

2022 рік. 

Координатором дослідження була кафедра біології Ніжинського державного 

університету імені Миколи Гоголя. 

Учасники дослідної групи подолали 6500 км за 8 годин та 40 хвилин, вилетівши 

літаком з міжнародного аеропорту «Бориспіль», Україна, i прилетіли до міжнародного 

аеропорту «Шоуду», м. Пекін, Китайська народна республіка, тривалість польоту 

становила 1415 годин. Пекін розташований в мусонносубтропічному  поясі та в 8му 

часовому поясі. Пекін розташований в мусонному субтропічному кліматі, для якого 

характерне спекотне вологе літо завдяки впливу східних мусонів і холодна вітряна 

суха зима, що формується під впливом сибірських антициклонів. Середня темпе

ратура в січні становить −7…−4 °C, у липні – 25…26 °C. За рік випадає понад 600 

міліметрів опадів, 75 % яких випадає влітку, тому в Пекіні часто взимку може бути 

нижче −10 °C, і при цьому відсутній сніг. Київ розташований в помірно

континентальному кліматичному поясі та в 2му часовому поясі. Клімат помірно 

континентальний, із м’якою зимою і теплим літом. Середньомісячні температури січня 

−3,2 °C, липня +21.3 °C. Абсолютний мінімум – 32,2 °C (7, 9 лютого 1929 року), 

абсолютний максимум – +39,9 °C (серпень 1898 року) (за іншими даними: +39,4 °C, 30 

липня 1936 року). Середньорічна кількість опадів – 616 мм, максимум опадів припадає 

на червень (72 мм), мінімум – на січень (37 мм). Взимку в Києві утворюється сніговий 
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покрив, середня висота покриву в лютому 20 см, максимальна – 440 см. Середньо

річна загальна хмарність – 6,4 бала, максимум припадає на грудень (8,1), мінімум – 

на серпень (4,9). Середня вологість повітря – від 64 % (травень) до 85 % (листопад). 

Різниця в часі між Києвом та Пекіном становить +6 годин [1].  

Імунний статус гуморальної ланки системного імунітету оцінювали стандарт

ними методиками: проведення клінічного аналізу крові із встановленням лейкоцитар

ної формули;   імунофенотипування лімфоцитів методами проточної цитофлюори

метрії у реакціях із зв’язуванням моноклональних антитіл до антигенних детермінант 

CD3+ (загальні Тлімфоцити), CD22+ (Влімфоцити) [6]. Імунофенотипування лімфо

цитів проводили методом проточної цитофлюориметрії у реакціях із зв’язуванням 

моноклональних антитіл (МкАТ) до антигенних детермінант у зразках цільної венозної 

крові за допомогою наборів МкАТ AQUIOS Tetra Tests на проточному цитометрі 

AQUIOS CL (Beckman Coulter, США) згідно інструкцій виробника [18]. 

Рівень імуноглобулінів Ig А, Ig М, Ig G у сироватці крові визначали 

імуноферментним аналізом відповідно до методики. ELISAаналіз проводили згідно 

методики [6]. Результати імуноферментного аналізу реєстрували спектрофотомет

рично на аналізаторі PR2100 (Sanofi Diagnostics Pasteur Inc., Франція) при 450 нм. 

Також вивчали сумарну кількість імуноглобулінів всіх класів, імунопродукуючу актив

ність Влімфоцитів (CD22+), як сумарну, так і по окремим класам імуноглобулінів [6]. 

Дослідження показників периферійної крові в обох групах були проведені перед 

початком перельоту, а в другій групі відразу після перельоту та через 7 діб після 

перельоту.  Саме 7 днів розглядалось як відтермінований вплив геохронокліматичних 

факторів на показники гуморальної ланки системного імунітету. 

Всі гематологічні дослідження були проведені на базі медичного сервісу фір

ми «Eurasia Erlebnisreisen» GmbH, лаб (Німеччина), розташованого в аеропорту 

«Бориспіль», (Україна) та «Шоуду», (м. Пекін Китайська народна республіка). 

Статистичну обробку результатів проводили на ЕОМ за пакетом програм 

Microsoft Excel – 97. 

Робота виконувалась у відповідності до біоетичних норм з дотриманням відпо

відних принципів Гельсінської декларації прав людини, Конвенції ради Європи про 

права людини і біомедицини та відповідних законів України [3; 5]. Всі волонтери дали 

письмову згоду на участь у дослідженні. 

Результати досліджень та їх обговорення. Отримані результати нашого 

дослідження представлені в таблиці 1. Так, абсолютна та відносна кількість лейко

цитів, лімфоцитів, Тлімфоцитів та Влімфоцитів, концентрація імуноглобулінів всіх 

класів, продукуюча активність Влімфоцитів в другій групі, яку визначали перед 

перельотом, не відрізнялися від таких показників контрольної групи. 

 

Таблиця 1 

Показники гуморальної ланки системного імунітету 

 

Показники 

Контрольна 

група (n=25) 

M±m 

Друга група (n=25) M±m 

до 

перельоту 

відразу 

після 

перельоту 

через 7 діб     

після 

перельоту 

Лейкоцити, ·109/л 8,12±0,12 7,9±0,1 7,8±0,19 7,4±0,12*#^ 

Лімфоцити, ·109/л 2,3±0,15 2,27±0,15 2,54±0,11 1,95±0,12*#^ 

Лімфоцити, % 28,4±0,16 28,7±0,16 32,6±0,21*# 26,4±0,18*#^ 

Тлімфоцити (CD3+), 

·109/л 

1,68±0,1 1,68±0,12 1,88±0,15  1,45±0,07*#^ 

Тлімфоцити (CD3+), 

% 

73,2±0,21 74,0±0,28 74,02±0,25  74,4±0,18 
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Продовження таблиці 1 
Влімфоцити 

(CD22+), ·109/л 

0,32±0,02 0,31±0,05 0,39±0,04*  0,3±0,05^ 

Влімфоцити 

(CD22+), % 

14,2±0,54 13,66±0,43 15,35±0,55# 15,6±0,34*#  

Ig M + Ig G + Ig A, г/л 18,23±0,15 18,06±0,24 18,3±0,31  18,4±0,21 

Ig M, г/л 1,28±0,19 1,21±0,17 1,23±0,16 1,24 ±0,14 

Ig G, г/л 15,08±0,83 15,02±0,9 15,2±0,9  15,1±0,7 

Ig A, г/л 1,87±0,25 1,83±0,26 1,86±0,24  2,1±0,18 

Igпродукуюча 

активність В

лімфоцитів, у.о. 

57,0±0,25 58,26±0,28 46,92±0,12*# 61,3±0,12*#^ 

Ig M/Влімфоцити,  

у.о. 

4,0±0,05 3,9±0,07 3,15±0,09*# 4,1±0,11^ 

Ig G/Влімфоцити, 

у.о. 

47,13±0,39 48,45±0,58 38,97±0,11*# 50,33±0,27*#^ 

Ig A/Влімфоцити, 

у.о. 

5,84±0,09 5,90±0,1 4,77±0,1*# 7,0±0,12*#^ 

* достовірні зміни по відношенню до контрольної групи p< 0,05 

# – достовірні зміни по відношенню до вихідних даних другої групи p< 0,05 

^ – достовірні зміни по відношенню до даних другої групи відразу після 

перельоту p< 0,05. 

 

В другій групі, відразу після перельоту, спостерігалась тенденція до зменшення 

загальної кількості лейкоцитів в порівнянні з вихідними та контрольними величинами 

на 1,3 % та 4 % відповідно. Абсолютна кількість лімфоцитів відразу після перельоту 

не мала достовірної різниці в порівнянні з вихідними та контрольними величинами, 

але при цьому спостерігалась тенденція до їх збільшення на 11,9 % та 10 % 

відповідно. Відносна кількість лімфоцитів в периферійній крові у волонтерів другої 

групи мала достовірну різницю, а саме збільшення в порівнянні з вихідними та 

контрольними показниками на 13,6 % та 14,8 % відповідно. Відносна та абсолютна 

кількість Тлімфоцитів в периферійній крові волонтерів другої групи відразу після 

перельоту не мала достовірних змін. При цьому слід звернути увагу на  тенденцію до 

збільшення абсолютної кількості Тлімфоцитів у другій групі, відразу після перельоту, 

в порівнянні з вихідним та контрольними величинами на 12 % відповідно. 

Абсолютна кількість Влімфоцитів в другій групі відразу після перельоту мала 

достовірну різницю, а саме збільшення в порівнянні з контрольною та вихідною 

кількістю на 22 % та 25,8 % відповідно. Отримані результати вказують на функціо

нальну готовність гуморальної ланки системного імунітету до імунної відповіді. 

Відносна кількість Влімфоцитів  (CD22+) відразу після перельоту у другій групі не 

мала достовірних відмінностей в порівнянні з контролем, але мала достовірне збіль

шення в порівнянні з вихідними показниками. Так, відразу після перельоту відносна 

кількість Влімфоцитів  (CD22+) була більшою в порівнянні з контрольними та 

вихідними даними на 8 % та 12 % відповідно. Виявлені зміни вказують на наявність 

процесу активації гуморальної ланки системного імунітету, саме Влімфоцити (CD22+) 

трансформуються в антитілосинтезуючі клітини, які синтезують імуноглобуліни. Слід 

звернути увагу, що відносна кількість CD22+ не мала достовірних змін в другій групі 

відразу після перельоту, що вказує на відсутність активації лімфопоезу даної 

субпопуляції лімфоцитів в червоному кістковому мозку. Тобто активація гуморальної 

ланки системного імунітету спирається на резерви CD22+, що містяться в периферій

ній крові. 

Концентрація імуноглобуліні всіх класів (IgM, IgG, IgA) в крові волонтерів другої 

групи відразу після перельоту та через 7 днів після перельоту не мав достовірної 
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різниці в порівнянні з контрольними та вихідними показниками, така ж закономірність 

спостерігалась в показниках сумарного вмісту концентрації імуноглобулінів всіх класів. 

Імунопродукуюча активність Влімфоцитів, як загальна, так і по окремим 

імуноглобулінам, відразу після перельоту у волонтерів другої групи мала достовірне 

зменшення, що вказує на функціональне пригнічення гуморальної ланки системного 

імунітету. Так, загальна імунопродукуюча активність Влімфоцитів була меншою в 

порівнянні з контрольними та вихідними показниками на 17,7 % та 19,5 % відповідно. 

Імунопродукуюча активність Влімфоцитів відносно IgM, IgG, IgA була меншою в 

порівнянні з контрольними та вихідними показниками на 21,25 % та 19,23 % (IgM), 17,3 

% та 19,6 % (IgG), 18,32 % та 19,2 % (IgA) відповідно. 

Таким чином, відразу після перельоту у волонтерів другої групи спостерігається 

достовірне збільшення Влімфоцитів, яке супроводжується зменшенням імунопро

дукуючої активності відповідно всіх класів імуноглобулінів. Отримані результати 

вказують на початок формування імунної відповіді гуморальною ланкою системного 

імунітету. 

Результати наших досліджень перегукуються з результатами досліджень 

Шейка В. І. та Соболя Є. В. [6; 7; 8; 9; 10]. 

Через 7 діб після перельоту в другій групі абсолютна кількість лейкоцитів мала 

достовірне зменшення в порівнянні з вихідними та контрольними величинами, була 

меншою на 6 % та 8,9 % відповідно. Слід звернути увагу, що через 7 діб після перельо

ту абсолютне число лейкоцитів було достовірно меншим в порівнянні з  кількістю 

лейкоцитів відразу після перельоту на 5 % відповідно. 

 Відтермінований вплив геохронокліматичних факторів на кількість лейкоцитів 

має негативний характер, тобто спостерігається зменшення кількості лейкоцитів. 

Абсолютна та відносна кількість лімфоцитів у другій групі через 7 діб після 

перельоту мала достовірне зменшення в порівнянні з вихідними та контрольними 

значеннями на 14 % та 15,2 %, 8 % та 7 % відповідно. 

Зазначені зміни в кількісних характеристиках клітин лімфоїдного ряду вказують 

на зменшення циркулюючого пулу лімфоцитів, що, можливо, обумовлене збільшен

ням маргінального пулу або міграцію клітин даного ряду із кров’яного русла  в тканини. 

Такі зміни в кількісних характеристиках клітин лімфоїдного ряду вказує на 

зменшення циркулюючого пулу лімфоцитів, що можливо зумовлено збільшенням 

маргінального пулу лімфоцитів та лейкоцитів. 

Загальна кількість Тлімфоцитів (CD3+) через 7 діб після перельоту в другій 

групі мала достовірне зменшення абсолютної кількості в порівнянні з вихідними та 

контрольними значеннями на 12 % відповідно. Абсолютна кількість Тлімфоцитів 

(CD3+) через 7 діб після перельоту була достовірно меншою в порівнянні з 

показниками відразу після перельоту на 23 %. Відносна кількість Тлімфоцитів (CD3+) 

не мала достовірних змін в порівнянні з вихідними, контрольними та відразу після 

перельоту.   

Через 7 днів після перельоту абсолютна кількість Влімфоцитів у волонтерів 

другої групи не відрізнялась від контрольних та вихідних значень. Порівнюючи 

абсолютну кількістю Влімфоцитів відразу після перельоту з абсолютною кількість В

лімфоцитів через 7 діб спостерігаємо достовірне зменшення Влімфоцитів до 

показників контролю та вихідних значень. 

Відносна кількість CD22+ через 7 діб після перельоту була достовірно більшою 

в порівнянні з вихідними та контрольними показниками на 14,2 % та 10 % відповідно. 

Порівнюючи зміни відносних характеристик Влімфоцитів відразу після перельоту та 

через 7 діб, нами не було виявлено достовірних змін.  

Таким чином, відтермінований вплив геохронокліматичних факторів через 7 

днів після перельоту на абсолютні та відносні показники Влімфоцитів (CD22+) 

характеризується формуванням компенсаторних механізмів гуморальної ланки 

системного імунітету. 
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Через 7 днів після перельоту імунопродукуюча активність Влімфоцитів, як 

загальна, так і по IgG, IgA, мала достовірне збільшення в порівнянні з контрольними 

та вихідними показниками, що вказує на активацію гуморальної ланки системного 

імунітету. Так, загальна імунопродукуюча активність Влімфоцитів була більшою в 

порівнянні з контрольними та вихідними показниками на 7,5 % та 5,2 % відповідно. 

Імунопродукуюча активність Влімфоцитів відносно IgG, IgA була більшою через 7 

днів після перельоту в порівнянні з контрольними та вихідними показниками на 6,8 % 

та 4,3 % (IgG), 19,9 % та 18,6 % (IgA) відповідно. А імунопродукуюча активність В

лімфоцитів через 7 днів після перельоту по відношенню до IgM не мала достовірної 

різниці по відношенню до контрольними та вихідними показниками.  

Отже, відтермінований вплив геохронокліматичних факторів, через 7 днів після 

перельоту, викликає підвищення імунопродукуючої активності Влімфоцитів по 

відношенню до IgG, IgA, що вказує на підвищення  функціональної готовності гумо

ральної ланки системного імунітету до формування імунних реакцій. 

Висновки. Відтермінований вплив геохронокліматичних факторів (через 7 днів 

після перельоту КиївПекін) на гуморальну ланку системного імунітету характери

зується поверненням абсолютної кількості Влімфоцитів до контрольних та вихідних 

значень, сумарна концентрація IgM, IgG, IgA та концентрація окремих класів 

імуноглобуліні  не змінюється в порівнянні з контрольними та вихідними показниками,  

підвищенням імунопродукуючої активності Влімфоцитів щодо синтезу IgG, IgA в 

порівнянні з вихідними так контрольними даними. 

Таким чином, гуморальна ланка системного імунітету зазнає незначного відтер

мінованого впливу геохронокліматичних факторів, що підтверджується стабільністю 

концентрації імуноглобулінів всіх класів та стабільною абсолютною кількістю Влімфо

цитів, але при цьому виявлена зростання імунопродукуючої активності Влімфоцитів. 
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THE TERM INFLUENCE OF GEOCHRONOCLIMATIC FACTORS  

ON THE INDICATORS OF THE HUMORAL LINK OF THE SESEMIC  

IMMUNITY OF HUMAN ORGPNISM 

 

Issues related to the mechanisms and patterns of adaptation of the human body to various 

environmental conditions are among the most relevant in modern physiology and 

medicine. Adaptation as a general universal property of a living organism, which ensures 

its viability and stability in changing environmental conditions, is a complex, multi-level 

process of adequate adaptation of functional and structural elements to environmental 

factors, in particular to climate, geographical latitude and longitude. Adaptation reactions 

are formed against the background of physical and psycho-emotional overloads, which 

are a characteristic feature of modern society. The launch of adaptation mechanisms and 

adaptation reactions occurs under the simultaneous influence of endogenous and 

exogenous environmental factors, while the manifestations of adaptation reactions are 

superimposed on each other, which significantly increases the risk of the development of 

pathophysiological processes and the formation of immune-dependent diseases. 

Immunological studies have revealed that the immune system not only ensures the 

stability of the body’s genetic indicators, but also has an impact on homeostasis indicators 

through immunological supervision of all morpho-functional components that form 

homeostasis.  

Modern society has a large number of factors that affect the activity of the immune system, 

among these factors, geochronoclimatic factors should be noted, their appearance is due 

to the appearance of high-speed transport, with the help of which a person covers long 

distances, crosses several time, geographical and climatic zones. 

The purpose of our study was to study the delayed impact of geochronoclimatic factors 

on indicators of the humoral link of systemic immunity in people who traveled more than 

6500 km. and crossed 6 time zones. 

50 volunteers took part in the study and were divided into two groups: the first control 

group – 25 people, the second group exposed to geochronoclimatic factors – 25 people. 

The delayed impact of geochronoclimatic factors (7 days after the Kyiv-Beijing flight) on 

the humoral link of systemic immunity is characterized by the return of the absolute 

number of B-lymphocytes to the control and initial values, the total concentration of IgM, 

IgG, IgA and the concentration of individual immunoglobulin classes does not change 

compared to the control and initial indicators, an increase in the immuno-producing activity 

of B-lymphocytes in relation to the synthesis of IgG, IgA in comparison with the initial and 

control data. 

Key words: geochronoclimatic factors, humoral link of systemic immunity, leukocytes, 

lymphocytes, T- and B-lymphocytes, immunoglobulins, immuno-producing activity. 
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